

# 论我国水资源保护法律的完善<sup>\*</sup>

**摘要** 以《水法》《水污染防治法》为核心的法律体系是我国保护水资源的法律依据。水资源短缺严重、污染加剧,给我国造成了严重的损害。水资源保护法律存在着法律目的未能体现可持续发展的主张;协调原则与预防原则未能有效发挥作用;环境影响评价制度、流域规划制度、标准制度不足;法律实施机制的单一化等问题。为了更好地保护水资源,我们应当从以下几个方面完善我国水资源保护法律:将可持续发展作为法律理念;完善协调原则、预防原则;健全公众制度、流域规划制度、水质标准制等法律制度;实现水资源保护法律实施机制的多元化。

**关键词** 水资源;法律;保护;完善

文/秦天宝

当前,随着我国经济社会的高速发展和人民生活水平的提高,水资源的需求量也不断增加,严重的水污染和水资源破坏不断发生、水枯竭和水危机不断产生、水害和水灾相继出现,进而导致水需求和水保护的社会状况发生变化并推动我国当代水法治的不断演进<sup>[1]</sup>。以《水法》、《水污染防治法》为核心的水资源法律体系是我国保护水资源的重要法律依据。运行中的水资源保护法律不能适应保护水资源的要求。为了更好地保护水资源,我们需要进行有针对性的完善。

## 我国当前水资源现状

有资料显示,我国是一个干旱缺水严重的国家。人均淡水资源仅为世界平均水平的1/4、在世界上名列110位,是全球人均水资源最贫乏的国家之一。2011年,在国家水系监测的469个国控断面中,基本丧失水体功能的劣V类水质占比达13.7%,50%以上的湖泊(水库)出现了富营养化。水体纳污大大超过环境承载力。2011年,我国废水中COD排放总量为2499.9万吨,仍然是影响水环境质量的重点污染物。地下水超采和污染问题凸显。近年来,全国地下水年均超采215亿立方米,超采区面积达到19万平方千米,200个开展地下水水质监测的城市中,55%的地下水监

测点位水质较差甚至极差。部分地区饮用水源地水质安全受到威胁。海洋污染风险增大。部分海湾河口生态破坏严重,溢油、赤潮、绿潮等重大海洋污染事故时有发生。日趋严重的水污染不仅降低了水体的使用功能,进一步加剧了水资源短缺的矛盾,而且还严重威胁到城市居民的饮水安全和健康<sup>[2]</sup>。

近年来,我国相继发生了多起严重的水环境污染事件,给国家经济生活、环境保护和人民健康、生命安全造成了严重的损害和威胁,这些事件主要包括:1994年淮河水污染事件、2004年四川沱江水污染、2005年珠江北江镉污染事故、2005年松花江水污染、2006年白洋淀死鱼事件、2006年湖南岳阳砷污染事件、2007年太湖水污染事件、2010年紫金矿业水污染事件、2011年康菲石油污染案等<sup>[3]</sup>。

当前我国水资源保护在整体上开始好转,局部仍然不断恶化。在建设“资源节约型、环境友好型”社会背景下,我们需要采取综合性的手段去保护水资源,并对有关法律进行调整、修改与完善,为水资源保护提供强有力的法律支撑。

## 水资源保护法律存在的主要问题

《水法》、《水污染防治法》等保护水资

<sup>\*</sup>基金项目:台达环境与教育基金会中达环境法青年学者计划;教育部人文社会科学重点研究基地重大课题“国外环境法理论与实践的最新发展——兼论新时期中国环境法律的发展”



> 在规划中应对河流的水资源开发利用进行合理安排，从而实现水资源的可持续利用

源的重要法律文件，规定了水资源保护主体、客体、内容以及原则、制度、机制等内容，为水资源保护提供了有效的法律保障。在我国当前基础上，水资源保护法律中存在着许多亟需解决的问题，这些问题主要表现为以下几方面。

#### 法律理念未能体现可持续发展的要求

在经济、社会发展取得了巨大成就的同时，水资源面临严重浪费与污染，水生态遭受严重的破坏。保护和改善环境，保障人体健康与保证水资源的有效利用存在价值冲突，尤其是在对有效利用不做专门解释的情况下，人们将其等同于经济发展优先十分正常且合乎逻辑<sup>[4]</sup>。这种理念指导下的水资源开发造成了严重的生态破坏，其带来的污染一定程度上阻碍了可持续发展；相应地，我国的法律理念也开始滞后于社会现实，难以适应可持续发展的要求。

#### 部分法律原则不能适应实践需要

一是协调原则执行出现偏差。协调原则是落实可持续发展要求的重要法律原则。协调原则的规定与应用对促进我国经济和社会发展以及环境保护具有重要的作用。经过较长时间的应用与实践，我们发现协调发展原则带给人们错误的认

识。我国日益恶化的水资源现状告诉我们，协调发展一旦运用到实践中，在地方政府追求GDP的巨大压力下，往往演变成“经济发展优先”而忽视、甚至是漠视水资源的保护，“传统‘协调发展’的核心仍是经济发展优先，环境保护只是在发展经济时应考虑的外部制约因素，其必须服从和服务于经济发展”。此外，在我国《水法》中规定“国务院有关部门按照职责分工，负责水资源开发、利用、节约和保护的有关工作”，这样的规定因没有明确规定各自职权范围，在实践中存在执行漏洞。从我国水资源管理现状可以看到，各地虽然做了大量的工作，但由于没有协调整个流域性管理的法律体系和机构，往往是流域上游不顾下游，水资源不能得到整体保护。

二是预防为主原则难以发挥作用。为实现对环境污染的预防与控制，我国的环境法中规定了预防为主原则，对水资源保护进行了法律安排。为防治水污染与破坏，我国根据预防为主原则设置了相关法律制度、机制：循环经济制度、环境影响评价制度、水质标准制度、环境规划制度和许可制度，但这些制度在运行过程中作用非常有限。现行《水污染防治法》的规定仅仅倡导的是



“预防为主，防治结合”原则，从整体上来看，该原则仍局限在对污染物排放的预防和治理上，根本无法体现“源头防治”。

#### 法律制度不健全

一是公众参与制度未落实。公众既是水资源的利用主体，也是水资源的保护主体。在水资源保护过程中，应当发挥公众参与水资源保护活动的作用。《水法》、《水污染防治法》、《水土保持法》等法律仅原则性地规定了公众保护水资源，对于公众参与保护水资源的程序、条件、信息公开等内容均未作出明确规定，这种情形无法保障水资源保护过程中公众作用的发挥和实现。

二是流域规划制度不符合实际需求。在我国，水资源的保护需要考虑环境规划。我国确立了流域规划制度，水资源保护过程中却出现法律效力有限的情况。规划在制定过程中以地方政府为编制主体，体现了该地区利益，而没有充分考虑到其他地区水环境保护的利益，同时也未能考虑到保护相应流域内其他相关环境要素，从而使得流域规划不全面。此外，我国水利部与环境保护部均制定有关水资源保护、开发、利用的发展规划，这两部规划概念相近，内容上很难截然分开，相互之间又缺乏有效衔接，容易导致各自为阵，在规划的实施效果上有待进一步提高<sup>[5]</sup>。

三是环境标准制度有名无实。环境标准制度是我国防治水污染、保护水资源的重要法律工具。我国水资源保护法律规定了确立环境标准制度，但也仅是宣示性的规定，需要进一步的水环境质量标准来具体确定。我国在对《水污染防治法》修订后并未及时对现有水质标准进行修订与完善。与此同时，水污染防治法中分别就农村、城市水环境保护进行规定，分城乡与地区不同治理，我国当前环境保护设施与保护力量主要集中在城市，农村水环境往往无法得到有效保护，此外，水源地多数集中在农村地区，这种情形对水源地水质无法实现有效的保护。

四是法律责任制度虚化。法律责任的规定与执行是保障该法律得到良好遵守的重要保障。在我国水资源保护法律体系中，规定的法律责任，主要包括民事责任、行政责任、刑事责任。行政责任与刑事责任两种公法责任在条文规定中均存

在着处罚力度低、处罚效果差等情况，对违反水资源保护违法行为的处罚力度尚显不足，难于震慑违反水资源保护的违法行为，最终导致法律责任制度虚化。

#### 法律实施机制作用的有限性

我国水资源保护法律的法律实施主体是行政部门，以单向行政管制为核心，单一性的行政监管手段使企业处于被动状态，消极执行行政命令，企业缺乏应有的热情，限制了其能动性与创新性的发挥。《水法》中规定了行政部门承担保护水资源的义务，并没有发挥其他主体力量的作用；《水污染防治法》（2008年）对于污染标准控制手段的适用非常简单，整个法律条文都没有实质性、具体性的水污染排放标准的规定<sup>[6]</sup>。而在事实上招致环境行政机制的效力不彰。在水资源保护中可能发挥重要作用的市场力量，但是因主体发展目标、技术水平等原因限制也没有发挥其应有的作用。

从上述分析，发现水资源保护法律在法律理念、法律原则、法律制度与法律实施机制方面存在着缺陷与不足。因此，需要有针对性地进行修正与完善。

从上述分析，发现当前我国水资源处于一种供求紧张状态，但是水污染与破坏、浪费现象十分严重的情境。从宏观上看，我国水资源保护法律存在法律理念、法律原则、法律制度、实施机制等方面的不足。为此，我们应当在可持续发展指导下分析产生不足的原因并针对不足进行完善。

#### 水资源保护法律不足的原因

##### 未遵循水的自然特征

水既是一种自然资源，也是一种环境要素。这种双重性质的存在，导致不同的人认识不同，从而在开发、利用保护水资源过程中所持态度也不同。在我国，对水资源保护负有直接责任的是水利部门、环保部门，二者均有保护水资源的职责，但是对水资源保护的出发点不同，从而在实际操作中产生冲突与矛盾。

##### 法律体系内部的不协调

在我国，水资源保护主要是依靠以《水法》、《水污染防治法》、《水土保持法》为主要

在建设“资源节约型、环境友好型”社会背景下，我们需要对有关法律进行调整、修改与完善，为水资源保护提供强有力的法律支撑。

我们应将可持续发展作为法律的指导思想，将水资源保护作为法律的唯一目标。

内容的法律体系，这个法律体系内部存在着不协调的情况，法律制定的背景和前提不同，内容存在着交叉与重合，使得水资源保护的目标、理念等存在不足。为了应对社会需要，我国在立法时，坚持的立法指导思想“宜粗不宜细”，这种思想在保障我们能够根据社会实际情况制定出需要的法律的同时，也产生了法律内部之间的不协调。

#### 现有法律可操作性不强

各管理部门之间的职权范围不明。由于目前行政机关的设立没有专门的组织法，相应行政主管部门为了自身利益，在制定规范性文件时追求自身利益最大化，容易忽视整体利益，造成权力设置的重复或空白。此外，部分职能部门职能不明确，且存在法律规定与主管部门规定之间的冲突，且相应机构不存在或是限于其自身原因而无法发挥应有的作用。同时，对于水资源保护涉及的环境标准问题，在法律中也只是简单的原则性规定，未能明确规定内容与要求而导致法律的可操作性不强。

### 完善我国水资源保护法律

#### 更新法律理念

“为了合理开发、利用、节约和保护水资源，防治水害，实现水资源的可持续利用，适应国民经济和社会发展的需要，制定本法”是水法的立法目标，法律规定的目标是双重性目标，即水资源保护与经济发展，在实践中易将经济发展作为法律发展的直接目标，而忽视对水资源的保护。对此，应将可持续发展作为法律的指导思想，将水资源保护作为法律的唯一目标，更加注重对水资源保护作为法律发展的要求。在环境影响评价制度、公众参与制度、三同时制度等运行中坚持可持续发展，并将其作为发展目标来进行落实，推动我国水资源的良好保护。

#### 完善部分法律原则

一是协调原则的发挥与更新。协调原则在水资源保护过程中占据着重要的作用。既要协调水资源保护行政主管部门之间的职权，也要协调经济发展与水资源保护之间内在固有的矛盾。由于水资源本身具有一定的地域性，这就需要对水资源风险管理以地域管理为主要管理模式，适应自

然资源的自然属性，实现环境管理的目的<sup>[7]</sup>。在法律或行政法规中对相应行政主管部门之间的职权范围以及业务协调进行明确性规定，合理安排各自职责，以更好的发挥行政主管部门保护水资源的作用。同时，将水资源保护列为第一目标，实现水资源的可持续发展目标。

二是调整与完善预防原则。在实践中，因预防为主原则的有限性使得治理水污染的目标未能有效的实现。事实上，预防为主原则应用的重心在于对当前以及可能出现的环境污染与生态破坏进行预防，而对于潜在性的环境污染与生态破坏问题则无法进行有效的预防。因此我们应将预防为主原则调整为预防原则，并按照可持续发展的要求对其内容进行更新与完善，将预防原则作为其重要的指导原则。坚持预防原则，积极落实“三同时”制度、环境影响评价制度等。

#### 健全水资源保护法律制度

一是公众参与制度。“公众参与水资源保护有如下优势：信息渠道更畅通和决策更有创造力；决策得到更多的公众支持和更好的贯彻实施；政府更加开明，更加民主；增强公众的水资源意识”<sup>[8]</sup>。因此，在水资源保护机制过程中，必须注重公众在水资源保护过程中的作用，鼓励可能受到相应水资源开发行为影响的公众参加到相应的决策制定、开发利用活动中，并提出符合自身利益的主张，以实现水资源的良好保护、合理开发与利用。

二是流域规划制度。水资源利用与保护规划，是合理开发、利用与保护水资源的重要法律依据。我们应当结合我国水资源的时空分布、地理特点等因素进行流域规划的制定与落实，实现对水资源的开发利用与保护的指导。同时，在规划中对河流的上下游、左右岸水资源开发利用进行合理安排，协调地区之间的利益冲突，从而实现水资源的可持续利用。

三是水环境质量标准制度。健全的标准可以为水资源保护提供有效的法律支撑。我们应在《水法》、《水污染防治法》等基础上，结合当前我国科学技术制定合理、有效的水环境质量标准，赋予其较高的法律地位，将其作为执行相应法律规定的重要程序，以此来完善我国有关水

资源保护标准制度。此外，结合当前农村、城市实际水资源实际情况，制定出符合社会需要的标准，为实现农村、城市水资源保护提供有效的法律依据。

四是法律责任制度。当前水资源保护法律责任制度方面存在着较大的欠缺，以致实践中法律责任作用未得到全面发挥。因此，我们应当强化法律责任，科学、合理安排法律责任方式的种类、内容、程序等，实现水资源保护行政法律责任与刑事法律责任之间的顺畅衔接，并严格执行，不使其落空，从而建立科学良好的法律责任体系，为水资源保护提供支撑。

#### 丰富与扩展水资源保护法律实施机制

一是健全政府行政手段。我们应当全面发挥政府在环境保护过程中的作用，特别是在标准的制定、执行与落实、监测、信息公开、法律责任等方面应当发挥政府应有的作用。水资源的管理体制也应当借鉴市场经济的优势，并在相应的管理活动中引入市场经济因素，实现部分环境问题依靠市场经济的手段来解决。与此同时，还应当强化政府环境责任，规范和约束政府行为，建立能够有效约束政府、促使各级政府及其工作人员依法履行环保职责的法律制度<sup>[9]</sup>。在市场经济发展中，政府应制定有利于水资源开发、利用与保护的产业政策，建立和完善环境与发展综合决策制度和机制，增强政府在相应领域的综合决策和协调能力。

二是充分利用市场手段。我国应当逐步建立水资源有偿使用制度，探索建立水资源保护和生态恢复的经济补偿制度，尤其应当强化经济刺激手段的运用和完善<sup>[10]</sup>。我们需要关注经济刺激手段，如污染者付费、环境税、排污权交易、禁令等。经济刺激手段在实现水资源目标保护时兼具灵活性和效率性，能够持续地引导和刺激进一步减少排污量、采用清洁工艺技术<sup>[11]</sup>。此外，要关注特别水资源生态补偿机制的确立和应用。对于上游地区过度开发利用，上游的出境水质在污染程度方面超过水质管理目标所设定水质标准的，要按照超标程度给予下游相应补偿；对于上游地区限制开放利用、影响经济发展，使得上游的出境水质在实际污染程度未超过水质管理目标所设

定水质标准的，下游地区也应给予上游相应补偿<sup>[12]</sup>。

水资源保护法律体系在促进我国水资源的合理开发、利用与保护方面起到了积极的作用。不可持续的经济、社会发展模式使我国水资源在当前与未来一段时期处于不断恶化的情况。为应对这种情况，我们应坚持可持续发展思想，对水资源保护法律进行更新与完善。<sup>HB</sup>

#### 参考文献

- [1]张炳淳. 我国当代水法治的历史变迁和发展趋势[J]. 法学评论, 2011(02): 98.
- [2]杨朝飞. 我国环境法律制度和环境保护若干问题[EB/OL]. [2014-1-25] [http://www.npc.gov.cn/npc/xinwen/2012/11/23/content\\_1743819.htm](http://www.npc.gov.cn/npc/xinwen/2012/11/23/content_1743819.htm).
- [3]盘点: 中国十大水污染事件[EB/OL]. [2014-1-25] <http://env.people.com.cn/GB/18065832.html>.
- [4]吕忠梅. 《水污染防治法》修改之我见[J]. 法学, 2007, (11): 137.
- [5]袁建伟, 涂建峰. 我国水资源保护的立法现状及完善[J]. 湖北经济学院学报(人文社会科学版), 2012, (11): 75.
- [6]王健. 水资源保护与水污染防治法律制度的协调性研究[J]. 中南大学学报(社会科学版), 2012, (06): 92.
- [7]李珂, 项裕兴, 杨毅涵. 制定《水资源保护法》[N]. 福建日报, 2011-3-14(03).
- [8]谭伟. 《欧盟水框架指令》及其启示[J]. 法学杂志, 2010, (06): 120.
- [9]蔡守秋. 论修改《环境保护法》的几个问题[J]. 政法论丛, 2013, (04): 12.
- [10]薛惠锋, 张强. 中国环境资源立法的现状、问题与发展趋势[C]//吕忠梅. 环境资源法论丛(第8卷). 北京: 法律出版社, 2010: 12.
- [11]王明远. 环境侵权救济法律制度[M]. 北京: 中国法制出版社, 2001: 72.
- [12]袁建伟, 涂建峰. 我国水资源保护的立法现状及完善[J]. 湖北经济学院学报(人文社会科学版), 2012, (11): 75.

(作者系武汉大学法学院副院长、教授, 中国环境资源法学研究会秘书长)